#### 强降水将持续至本月28日

# 形势严峻,各地投入防汛硬仗

本报杭州6月23日讯(记者 张源 吉文磊 林宵)23日,浙北多地被暴雨、大暴雨频繁侵扰,天气形势复杂多变,预计24日,降水还要按下"增强键",浙中北地区部分暴雨,其中杭州、绍兴西部、衢州北部、金华北部部分大暴雨,杭州西部个别地区有特大暴雨。为全力应对强降水带来的灾害风险,23日,杭州市、衢州市的地质灾害应急响应提升至Ⅲ级,新安江水电站时隔4年再次开闸泄洪,为后期降雨留足错峰拦蓄空间。

多日暴雨导致水位不断上涨。截至23日17时,全省主要江河站中有21站超警戒水位,其中2站超出保证水位;全省大中型水库超汛限水位的有11座,其中大型水库2座。当天,苕溪流域瓶窑站水位突破5.66米(警戒水位),苕溪发生今年第一场编号洪水,新安江水库开闸泄洪。省水文管理中心预计,未来3天新安江、分水江、苕溪、杭嘉湖东部平原、甬江水位会明显上涨,其中分水江、瓶窑将接近或略超保证水位,嘉兴

可能超过警戒水位0.3米至0.4米。

山洪和地质预警也在持续更新。 预计23日至24日,淳安县、开化县发生 山洪灾害可能性很大(红色预警),杭州 市临安区、常山县发生山洪灾害可能性 大(橙色预警),建德市、衢州市柯城区 和衢江区发生山洪灾害可能性较大(黄 色预警),杭州市萧山区、余杭区、富阳 区、桐庐县和诸暨市、浦江县、兰溪市、 义乌市、龙游县、江山市可能发生山洪 灾害(蓝色预警)。

面对严峻复杂的防汛形势,全省各地时刻绷紧安全度汛这根弦。在临安於潜镇,暴雨导致多处低洼地带发生积水入户,昔口村泥洞畈唯一出入的交通路口被淹没,机关干部赶到一线积极抢险,协调挖掘机开挖排水河道,并及时转移危房旧房中人员,帮助受灾群众处理房屋溢水。目前,临安将防汛应急响应提升至 II 级,加强巡查昌化镇、龙岗镇、岛石镇、清凉峰镇等重点预警区域,提前部署应急救援力量,转移危险区域

人员,打好防汛主动仗。

在富阳区场口镇上官乡,多个交通 要道上出现积水点,当地党员干部及时 赶赴现场,冒雨筑起"沙袋墙",人工清 理雨水箅子,疏通排水管道,防止洪水 流入居民家中。同时,强排车、吸污车 等应急设备随时待命。

在淳安县金峰乡,乡村两级干部紧盯重点区域,全方位、多时段排查各类山塘水库、重点路段及地质灾害隐患点等重点区域情况。由于强降雨,殿峰村的一处桥洞被树枝堵住,如果不及时清理,洪水风险将加剧。当地党员干部闻"汛"而动,疏通桥洞,减小洪水灾害。

开化县马金镇龙村大田畈自然村 是地质灾害高险情点之一。目前,当地 聚焦山塘水库、地质灾害隐患点、低洼 易涝点、小流域山洪易发区、农村老旧 房等重点部位,加强隐患排查,加大巡 查力度,及时予以整治,同时规范设置 安全警示标识,做到安全警示到位、隔 离防护到位,切实保障周边群众生命安全。据悉,6月7日以来,开化对570个山洪灾害影响重要村落、104座山塘水库、329处地质灾害风险防范区和12处地质灾害隐患点,以及城乡危旧房等重点区域开展了全面安全度汛隐患排查,累计发现问题隐患265处。建立了567人的灾害信息员队伍、300处雨水监测站点,投入100套地质灾害雨量遥测装置,启用1处气象X波段相控阵雷达站。

究竟雨何时才会停?据目前最新 资料分析,未来3天梅雨带维持在浙中 北一带并略有摆动,浙北和浙中西部有 持续性大雨暴雨,月底前我省西北部仍 多强降雨。28日前,梅雨带南缘在浙北 和浙中西部维持,强降水将持续发威。 28日至30日,受西南急流和切变线影响,浙中北地区依然多过程性降水。一 直要到7月1日,随着雨带进一步北抬, 梅雨将有所减弱,除了浙北地区阴有阵 雨,全省其他地区晴到多云为主。

### 时隔四年,新安江水库再次开闸泄洪

#### 昨天下午开1孔,晚上9时增开至3孔

本报杭州6月23日讯 (记者 吉文磊 通讯员 徐鹤群)23日,新安江 水库开闸泄洪。当天下午,水库开1孔泄 洪,水位仍持续上涨。21时,水库泄洪增 至3孔,泄洪流量、流速进一步加大。

为什么新安江水库时隔4年再次 泄洪?这背后有哪些考量?对下游又 有何影响?

浙江省水利厅防御处三级调研员 陈志刚向记者解释,准确地说,眼下的 泄洪应叫预泄洪,是浙江根据降水预报 实施的主动防范措施。

6月18日以来,梅雨带北抬,浙西 北及与安徽交界处降雨持续且集中,新 安江水库水位也在持续上涨,6月23日 12时,已达104.30米。虽然此前水库已经24小时满负荷发电,以1210立方米/秒的流量下泄,但上涨趋势依旧没停歇。气象部门预报,未来3天,新安江水库库区还将有强降雨。

关注新安江水库的人都知道,104.5 和107是两个特殊的数字。根据省防指《钱塘江干流洪水调度方案》和《钱塘江 干流防御"1955年型"特大洪水方案》以 及省水利厅《关于新安江水库2024控制运用计划的批复》的规定,洪水初期, 当水库水位达到104.5米及以上,预报 一次洪水不泄洪的情况下,水库水位将超过107.0米时,应当及早开闸预泄。

"根据研判,原来的发电下泄已经

不够用了。为了减轻水库上下游的风险,为后期降雨留足错峰拦蓄空间,我们决定在确保安全的前提下,在23日开孔泄洪。"陈志刚说。

时隔4年开闸泄洪,对新安江及下游沿线有关区县影响如何?记者从省水利厅了解到,此前已组织对下游河网的承受度进行过评估,新安江下游的建德、桐庐、富阳等河网水位都处于安全线内。

有关区县也落实了人员转移清单、责任人、安置点和交通工具等要点工作。在建德,当地组织对沿江重点乡镇人员转移清单摸排,细化人员清单2238人;成立泄洪工作小组,明确各部门职责和管控方案。目前,全市228个避灾安置场所已全

部开放,做好人员安置准备工作。

对于接下来是否还会进一步加大下泄流量,水利厅相关负责人表示,将继续按照省委、省政府"早动、快动、小动"的工作要求,持续关注雨情、水情和水利工程情况变化,动态调整、随时增减新安江水库泄洪孔数,为下一步留出足够的防范时间。

水利厅同时提醒,广大群众加强自 我防范意识,切勿赴新安江边围观泄 洪,不在危险区域摄像摄影,严禁下河 道抓鱼、捞鱼、捕鱼或进入河道游玩。 沿江商户要根据水情水位做好准备,如 有进水,迅速切断电源、转移人员;沿江 居民要密切关注水位变化。

## 杭州经受暴雨考验,记者基层目击——他们,迎着疾风骤雨而去

本报杭州6月23日讯 (记者 应陶 刘俏言 李睿 叶怡霖 共享联盟·建德、 临安 卜金 程晓梦 刘婕) 这是一场与 风竞速、同雨赛跑的较量。

23日的杭城,承受着疾风暴雨的考验,市面雨量达到30.6毫米,始终维持防汛 级应急响应。从早上开始,杭州多城区陆续发布暴雨预警,雨量最大的临安区于7时58分发出暴雨红色预警信息

关键时刻,总有人挺身而出。在临安,河流水位迅速上涨,使得上游冲刷而来的杂物堵住了排水渠,大量雨水涌向路面。正在巡察中的临安区潜川镇青山殿村党总支委员陈忠福见状,二话不说直接跳入水渠,徒手清理杂物,抢修被堵塞的排水渠道。满溢的污水浸没了陈忠福半个头,他时不时仰起头吸一口气,又把头扎进浑浊的泥水里。好不容易疏通了排水道,全身湿透的他边走边摆摆手,"我们清理得越快,群众的危险就越小。"

数据显示,23日上午9时左右,西湖水位已超过警戒水位,截至发稿,西湖水位7.37米,仍在警戒水位以上。从凌晨2时起,西湖柳浪闻莺公园、金牛池、一公园、圣塘闸等九个出水口全部开放,全力泄洪。

"上次西湖超过警戒水位大概是两 三年前。"西湖风景名胜区水域管理处信 息数据科科长蒋志坚告诉记者,水位之 所以居高不下,与连日降雨有关,"现在 市区雨虽然小了,但周边山上的水、雨水 管的水都不停汇往西湖,进水量与排水量处于相持阶段。"

目前西湖的水位比平常水位高出十几厘米,在西湖水岸比较低的集贤亭、长桥等区域,会出现水漫上岸的情况。从23日起,这些区域也已封闭。景区严格按照一点一方案,做到人员到岗,设施到位,提醒游客注意安全。

杭州最大的雨,落在了临安区龙岗镇

"4名上海游客在山顶露营,被大雨困住了。"一早7时20分,临安区龙岗镇党委委员帅茂松就收到消息,联村领导和村干部一行4人开车上山救援。"路上遇到了6处塌方点。"他们冒着大雨一边清理路面一边上山,以往15分钟的车程开了一个小时,最终找到了被困在半山腰的游客,"他们不熟悉路,帐篷又被大风吹翻了,浑身上下已经被淋透了。"帅茂松回忆,下山的路上,又发现了好几拨外地来露营的游客,便将他们一并劝离下山。"虽然身边是狂风暴雨,但听到他们的呼喊声,就感觉看到了阳光。"被困的游客陈秋萍说。

自18日以来,截至23日18时,杭州全市累计转移人员24000余人;其中22日以来新一轮降雨时新增转移人员17000余人。

都至记者发稿,杭州雨势渐小,解除了暴雨黄色预警信号。但受梅雨带影响,接下去仍存在部分暴雨、局地大暴雨等情况。

风雨中的身影,仍在继续坚守。



临安区潜川镇青山殿村支委陈忠福跳入水渠徒手清理杂物。

拍友 蒋树佳 摄

## 水闸关不紧,他泡在河里半个小时清除杂物 1200多亩农田保住了

原来,1小时前,下舍村洋南机埠管理员沈炳水在巡查时发现,机埠旁河道的水位不断上涨,他几次尝试关紧岸上水闸,都没什么效果。"这是村里重要的灌溉排水设施,水闸关不上,我这1200多亩水稻就要被淹了!"沈炳水还是村里的种粮大户,这可把他急坏了。

进入汛期,加上最近梅雨天气降水频繁,地处德清东部平原地区的新安镇迅速成立防汛小组,24小时加强对重点

区域巡查。巡逻队员听到沈炳水焦急地 讲述情况后,大伙分析水闸下面有杂物, 所以关不紧。

"我水性好,我下水去清理,你们都不要下来。"队员章宁说着便一把脱了上衣,跳入水中。由于水流较急,水底使力较困难,章宁几次将头露出水面换气,又几次钻入河水深处摸索寻找。经过近半个小时的努力,最终成功将杂物清除,水闸也得以关拢。

"真的太感谢你了!要不然我的水稻全完了!"刚上岸,沈炳水对着章宁连连道谢。

章宁回家洗了澡,换了衣服后,再次回到防汛小组,继续对村里的河道——进行巡查。



6月23日,受连续降雨影响,杭州西湖区横埠路遭遇积水,防汛人员赶赴现场进行应急 处置,恢复道路正常通行。 本报记者 林云龙 摄

#### "全国对口支援西藏先进个人" 拟推荐人选公示通告

根据"全国对口支援西藏先进个人"评选表彰工作安排,经研究,决定对5名"全国对口支援西藏先进个人"拟推荐人选予以公示,征求广大干部、群众的意见。现就有关事项通告加下。

1、受理方式 在公示期限内,任何 单位和个人均可通过来信、来电、网络 等形式,向省委组织部反映公示对象在 德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。 反映问题应实事求是,内容具体详细, 并提供反映人真实姓名、联系方式以便 查核反馈。对线索不清的匿名举报,将 不予受理。省委组织部将严格遵守工 作纪律,履行保密义务。 2、公示时间 从6月24日起到6月 28日止。

3、联系方式

联系处室:浙江省委组织部干部监督室(举报中心)

联系地址:杭州市省府大楼三号楼,邮编:310025

间为上午8:30—12:00,下午14:00— 17:30)

联系短信:18905712380 联系网站:www.zj12380.gov.cn

联系电话:0571-12380 (受理时

中共浙江省委组织部

2024年6月24日

### "全国对口支援西藏先进个人" 拟推荐人选公示名单

(共5名,按姓氏笔画排序)

1、马奇华,现任台州湾新区管理委员会常务副主任、党工委副书记、一级调研员,援藏期间任西藏自治区那曲地区嘉黎县委常委、常务副县长(2016-2019年)。

2、王越剑,现任杭州市经济和信息 化局(市数字经济局)党组书记、局长, 援藏期间任浙江省援藏指挥部副指挥 长、党委副书记、纪委书记,西藏自治区 那曲地区那曲县委常务副书记 (2013-2016年)。

3、何 川,现任浙江省宁波市江北

区委常委(正区长级),援藏期间任浙江 省援藏指挥部副指挥长、党委委员,西藏自治区那曲市政府党组成员、副市 长,比如县委常务副书记、常务副县长 (2022年至今)。

4、余 风,现任浙江省衢州市台办主任,援藏期间任西藏自治区那曲地区住建局副局长、党组成员(2013-2016年)。

5、贯永义,现任浙江省畜牧农机发展中心农机化发展处处长,援藏期间任西藏自治区那曲市农业农村局副局长、党组成员(2019-2022年)。

### 浙产音乐剧《南孔》亮相阿克苏

本报讯(记者 陆斯超)6月22日晚,国家艺术基金资助项目音乐剧《南孔》在新疆阿克苏地区塔里木歌舞剧团演播厅唱响,引领观众走进一段跨越时空的文脉追寻之旅。这是该剧目来到阿克苏的第3场演出,此次在新疆共演出5场,包括阿克苏地区乌什县2场、阿克苏市1场,还将在新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团演出2场。

音乐剧《南孔》由中共衢州市委宣传部、浙江演艺集团(浙江歌舞剧院有限公司)、北京保利剧院管理有限公司联合出品。该剧根据"孔洙让爵"的经典历史事件创作而成,是我国首部南孔文化题材的音乐剧,以孔子后裔在江南地区传播儒家文化为历史背景,通过艺

术手法,生动展现了孔氏南宗对"礼"的 传承与守护。

阿克苏市民叶女士带着女儿前来现场观剧,她说:"我看了整场音乐剧后感觉特别震撼。这也给孩子提供了一个学习知识、增长见识的机会。希望能有更多这样的活动走进阿克苏。"

近年来,浙江省援疆指挥部持续擦亮"我爱浙疆"文化润疆品牌,谋划推动实施了南孔文化润疆行动,先后建成南孔城市书房4座、全国首家县级南孔儒学馆、南孔儒学文化园等南孔文化阵地,推动南孔文化在阿克苏地区落地生根、开花结果,广泛开展各民族文化交往交流活动,有力推动浙阿两地优秀传统文化交流互鉴,不断促进各民族群众对中华文化的认同。

### 全球首艘甲醇双燃料营运集装箱船在舟山交付 巨轮吃上绿色口粮

本报6月23日舟山电(见习记者周杭琪 共享联盟·定海 周字超)23日上午11时15分,一阵汽笛声响彻定海长白岛,全球首艘甲醇双燃料营运集装箱改造船"ECO UMANDE"在此解缆试航。不同于以往,这艘原本靠燃油作为动力的大家伙,抵达试航区域后将"吃"上一种更为清洁的燃料能源——甲醇。这意味着舟山船舶修造业在甲醇燃料主机改装上走在了世界前列,绿色修船由此开拓出全新赛道。

相比传统燃料,甲醇有助于节能减排,全球航运业与修造船业由此牵手,

动作频频,加速推进航船甲醇双燃料改装。受新加坡船东委托,3月25日, "ECO UMANDE"抵达长白岛上的太平洋海工。该船总长148米、型宽27.2米,集装箱装载量为1170标准箱。作为全球第一艘在船厂进行甲醇双燃料改装的外轮,难度可想而知。经多方努力,企业最终突破不锈钢管系施工、焊接等技术瓶颈,在90天内完成改造并

世界修船看中国,中国修船看舟山。据了解,今年下半年,舟山还将承接集装箱船甲醇双燃料改装项目。



全球首艘甲醇双燃料营运集装箱改造船解缆试航。

份解缆试肌。 - 见习记者 周杭琪 共享联盟·定海 周宇超 摄

(上接第一版)

这些质朴的话语,让我感受到老百姓对高质量文化生活的渴望,也有了更强的使命感:文化特派员的责任不仅是提供一场优质的文化服务,也不是简单完成一个文化项目,而是通过文化赋能,为乡村种下文化,最终实现以文化人、以文惠民、以文兴业。

几天的走访调研,我的工作思路也 清晰起来。乡村发展的主体永远是广 大村民,乡村文化建设也是一样,只有 让村民一同参与,文化赋能才能真正落 地。我想要进一步排摸村民文化需求, 按需提供高质量文化服务,也要挖掘本 村文化能人,建立培养下姜文化人才队伍,激活乡村文化发展内生力。

同时,将文化存量转化为经济增量,依托所在省社科联的平台和资源优势,我计划以当地特色中药材栀子为名,打造"栀子花开"农文旅融合项目,从提升村里生态水景演出节目质量、加大文创品牌打造等方面入手,为下姜农文旅产业提质增效。此外,我还将着重做好乡村宣讲员专项培育,体系化提升村民的理论观念,这也是开展"村课20讲"的初衷。

帮助下姜人讲好、讲远自己的文化故事,我干劲十足。